



□ 刘英

置身海拔 800 米山巅的峭壁,能做什么? 淄博一家建在 4A 级景区里的“悬崖”酒店,能给你 N 种方案:停机坪观星、齐长城徒步、洞穴冥想、崖壁瑜伽、荒野泳池、非遗灯工琉璃……这种主打“隐世之旅”的神秘感,让俄罗斯小伙格列布直呼“简直太震撼了”。

近日,2024“畅游齐鲁 乐宿山东”主题推广活动在淄博潭溪山旅游度假区启动,汇集全省各地优势文旅资源,与四季时令、节庆假期、周末休闲相结合,从 4 月至 11 月,集中推介一批星级饭店、主题酒店、特色民宿等精品旅游住宿场所,发布一批“赏花踏青”“露营消夏”“赏月品秋”“温泉滑雪”等四季特色产品,为

游客提供更多“边住边玩”“好住好玩”的新体验、新选择。

在旅游“六要素”中,“住”是旅游接待能力和服务水平的直接体现,更是能够拉长出游半径、延长出游时间,带动当地文旅消费的重要一环。我省高度重视加快旅游住宿业发展,将其作为扩内需、促消费的重要抓手。去年 8 月,我省出台《关于促进全省旅游住宿业高质量发展的若干措施的通知》,为旅游住宿业高质量发展注入“强心剂”。

省文化和旅游厅一级巡视员王春生表示,这次启动 2024“畅游齐鲁 乐宿山东”主题推广活动,就是为了激活旅游住宿业这一强大支撑,满足广大游客旺盛的出游需求,为提振文旅消费、助推产业升级塑造新优势。

去年 11 月以来,我省持续实施“乐宿山东”行动,引导国际国内酒店集团加速布局山东。据悉,今年 4 月到 6 月,济南、青岛、烟台等地将有多家高端酒店相继落成营业,力争年内五星级酒店达到 48 家。除了星级酒店,我省还将实施乡村旅游精品工程,打造不少于 10 个民宿集聚区,20 个精品文旅名镇和 40 个乡村旅游重点村,形成配套完善、布局结构合理的旅游住宿服务体系。

旅游住宿不仅可以提供客房、餐饮服务,也可以提供旅游购物、娱乐、休闲、康养、会议会展等综合服务,还是展示齐鲁文化、山东好品、山东手造、非遗产品的最重要平台。

“在这里,我们提供的已经不是传统的‘宿’,而是创造一个与自然发生链接的文化空间。”潭溪山宿集齐长城清川上项目负责人代婉君介绍,酒店除了提供能够 360 度欣赏山川美景的环境,更注重通过与手

工艺人、时尚品牌的联动,把淄博陶瓷、琉璃、丝绸以及美食、养生等当地文化元素植入进来。

“比如客人拿到我们的菜单,就可以体验一场山东风味的‘巡礼’,品尝 16 市的美味佳肴。”代婉君说,2023 年运营期间,北京客人占 60%,济南、青岛客人占 30%,全国其他地区客人占 10%。2024 年第一季度,省内、津冀、东北的客群增长趋势明显。“吸引大家的不只是住的特色,还有这里的松弛和愉悦氛围。”她表示,整个宿集产品在“五一”假期的预订已超过预期。

眼下,“因宿择游”已成为很多“Z 世代”游客的消费“新逻辑”。以住宿为中心,拉动周边吃喝、观光、购物、娱乐、人文体验等场景消费,已成为各地掘金文旅消费市场的新赛道。

“我们有 60% 的自驾游客会选择二日游和三日游产品,大家特别喜欢这种‘住宿 + 周边体验’的产品。”山东省自驾游协会会长谢英民表示,通过“畅游齐鲁 乐宿山东”的产品推介,可以为广大游客提供一个慢下来、享受生活的沉浸式旅游体验,切合时下旅游消费需求新趋势。

据预计,今年 4 月到 9 月,选择住宿的自驾游客会达到 70%—80%,暑期还将提高到 90%。届时,我省将举办“好客山东 自驾欢乐 GO”活动,推出一系列面向省内外游客的“住宿 + 自驾 + 体验”产品,引导游客在“宿”中享受“游”的乐趣,在“游”中体验“宿”的舒适。

鲁韵非遗

编者按:走进中国传统插花非遗传承人乔伯良位于济南市南山区的住所,墙上是意境恬淡的书画作品,地下放着盆花和南瓜,瓶花则是书案小儿上的一抹亮色,讲究的是时令,在细微处体现出主人的审美意趣。在这里,乔伯良插花、画画、喝茶、种菜,以花枝为笔,抒胸中逸气,不出方寸空间,便可领略穿越古今的诗意图境。而他的人生,也和插花这项植根于中国传统文化中的非遗雅技,结下了不解之缘。

一心一世界 妙手拈芬芳 乔伯良和插花的不解之缘

□ 本报记者 张好



从历史深处走来的芳香雅艺

中国传统文化有“八雅”,即:琴、棋、书、画、诗、酒、花、茶,它们代表着古代文人的生活方式,也是中华优秀传统文化的浪漫注脚。“提起中国传统插花的历史和发展过程,乔伯良说:“严格来说,中国古代没有专门的插花艺术,因为中华文化是一个浑然一体的综合系统,很难将某一种技艺单独拆分出来。但就广义的插花而言,这门艺术历史悠久,早在春秋战国时期就已经出现。《诗经·郑风·溱洧》有‘维士与女,伊其相谑,赠之以勺药’的诗句;屈原在《离骚》中写有‘扈江离与辟芷兮,纫秋兰以为佩’。可见,早期的中国插花以簪花、佩花、折枝为主,主要起到装饰的作用。”

隋唐时期,佛教在中国社会生活中地位很高,这时中国传统插花主要是佛前供花,宫廷插花和世俗插花也随之兴起。日本花道奉飞鸟时期的外交家小野妹子为始祖,就是因为其奉当时执政的圣德太子之命远渡中国,学习政治、文化与宗教,并将佛前供花文化带回日本。

到了宋代,插花成为文人风尚,文人雅士推崇“师法自然”理念,并将插花与点茶、焚香、挂画称作“生活四艺”。至此,中国插花形成了自己独特的风格与形式,成为兼顾装饰与修身养性功能的独特艺术。”乔伯良介绍说。

明清时期,插花无论在理论还是技艺方面都已臻于成熟,并出现了不少插花著作。目前中国插花领域普遍认可和流传较广的理论专著——袁宏道撰写的《瓶史》便诞生于此时。

“另一方面,由于插花‘凡材必有意,意必吉祥’,自古以来,很多文学作品中常常出现插花的身影。例如《红楼梦》第三回,林黛玉初入贾府,去贾政和王夫人的住处拜访。黛玉看见,梅花式洋漆几上,摆着汝窑美人觚,觚内插着时鲜花卉。寥寥几句描写,便把贾家豪门大宅的富贵与雅致之气表现得淋漓尽致。”乔伯良说。

从“教书匠”到“插花人”的艺术人生 “由于中国传统文化的独特性,在很长一段时间里,传统插花技艺‘隐身’于文化深处,并不被人们所熟知,直到 2008 年,中国传统插花被列为非物质文化遗产,才让祖先留下的这份芳香艺术走入公众视野。而我结缘插花,也有一定程度的偶然性。”乔伯良说。

今年 75 岁的乔伯良是天津人,因为父亲喜欢画画,所以乔伯良从小便深受熏陶,写字画画的兴趣一直没有中断。1970 年底,乔伯良退伍后选择了去天津食品二厂工作,后来又被调入工厂的子弟小学,教孩子们绘画和书法,“一干就是 29 年”。临近 47 岁,由于厂子效益不好,再加上父亲需要照顾,乔伯良就主动“让贤”,离开了工厂。

但让乔伯良没想到的是,工厂一别,竟将他和插花联系在了一起。离开工厂后,乔伯良在花卉市场干起了卖花的生意,懂得书画的他通过细心观察,发现有些摊位卖的是“插花篮子”,便常去帮忙,一来二去就学会了这项手艺。一次偶然的机会,乔伯良听说北京有个花艺学校要搞插花培训,他便下定决心进京学艺,“当时家里经济条件也不好,我揣着东拼西凑来的 5000 块钱学费就上了北京。”

这次插花培训让乔伯良收获颇丰:“授课老师有新加坡的,也有澳门的,课程分春夏秋冬四季插花来讲,真正让人大开眼界。”乔伯良说,“我通过培训还了解到,学习中国插花艺术,除了能够用花卉表达情感,发挥其装饰家居、美化生活的作用,还可以从中了解历史和文化,在人文之美的熏陶中提高审美、陶冶情操,进而滋养我们的工作和生活。”

学成归来的乔伯良受聘为天津插花学校校长,多次参加国家级插花比赛并获奖,而他和山东的缘分,自然也是因为插花。“有段时间,我应山东省插花协会的邀请到济南教学,需要济南天津两地跑。从 2004 年开始,我就常住济南了,一直从事插花教学。”近年来,乔伯良还受邀赴临沂、枣庄等地讲课,并成立了山东省插花研究会,系统性地进行传统插花研究。

从花开花落到悦己悦心的生命之旅 多年的研究,让乔伯良对于插花艺术有了贯通古今、比较中外的综合认知,并形成了较为完善的理论成果。在他眼里,中国传统插花是以理学思想为哲学基础,具有宗教、宫廷、文人、世俗等多种插花风格和形式的艺术宝库,包含丰富的文化内涵、系统的插花理论、精湛的插花技艺与独特的赏花方式。其中,重观赏、重意趣是中国传统插花独有的审美观照,也是中

国意境和中式审美的充分展现。

“插花艺术是自然美加人文美,而对中国传统插花而言,顶要紧的是四句话:如花在野、如花在季、如花在我、如花在心。”乔伯良说。

所谓“如花在野”,是指中国传统插花的审美追求。中国人讲究“虽由人作,宛若天成”,既然插花素材来自于自然,那么创作出的作品也要有自然生长之气,作品的名字、状态、意境,都要以尊重自然、敬畏自然为前提,展示的是生命与环境和谐共生的天地。同时,中外插花艺术在器皿上也有不同,外国常以瓶为器,用花泥固定,与“自然”关系不大;中国传统插花则讲究从野外或民间生活中取器,例如盘子、篮子、竹筒、缸、碗等,没有专门的器皿,在固定时,一般采用木板和铁钉,辅以石头和枝条,自然性十足。

所谓“如花在季”,是指中国传统插花与四季、节气息息相关,什么季节开什么花,就用什么花;创作时,作品主题与二十四节气形成对应,相得益彰。“例如‘夏插荷花秋插菊,冬天不能少腊梅’,将插花与中国传统文化中标志性的二十四节气结合在一起,这是中国人独有的浪漫,也是其‘天地观’的体现。”乔伯良说。

“中国传统艺术的一个重要特色就是没有清晰的边缘,我们要用对花的感觉和对文化的领悟来插花,这就是‘如花在我’。”乔伯良主张中国传统插花“去程式化”,没有条条框框,一切以创作者的心境为蓝本,创作出的作品要有个人风格:“心中有壮阔山河,手中的插花便能呈现出‘长河落日圆’的意境;心中有清幽



景致,则可成就一盆‘杨柳岸晓风残月’。”

古人赏花讲究茶赏、香赏、音赏,即插完花后,泡一杯茶,点一支香,奏一首古乐,品的是花之美融于环境、走进人心的过程,更是感受花开花落的生命之旅。乔伯良说,“如花在心”是一种对生命的体悟,插好一瓶花后,十几天的花期都可产生美的感受,哪怕只剩下枝条,仍是一件可观可感的完整作品。观赏者在花开花落中感受生命的顽强,亦可产生四季流转、万物化生的希望。

“尽量不要踩踏地上散落的花枝,可选择轻轻越过。”如今,在插花课堂上的乔伯良,既是充满创造力的艺术家,也是尊重生命的传递者。他希望,中国传统插花这项生发于华夏文明之林,见证着历史、文化、审美风尚变迁,悦人悦己悦心的非遗珍宝,在新时代继续散发芬芳。

